



你知道吗,中国是红茶的发祥地,武夷山桐木关的正山小种红茶为世界红茶鼻祖。正山小种红茶迄今已有约400年的历史。它大约产生于中国明朝后期。

茶叶之乡茶楼少

茶楼文化何日扎根咸宁

■记者 周萱

咸宁素有“茶叶之乡”的美誉,晋代便有“入武昌山采茗”的记载(“武昌山”指现今九宫山一带),唐宋时期茶事更盛。

悠久的历史孕育了丰富的茶文化和茶风俗。可是,茶叶之乡茶楼却不多见,也没有形成茶楼文化。对此,一些业内人士表示,茶楼文化的形成需要引导和培养。随着我市对茶产业的日益重视,随着人们消费观念的转变,相信有一天咸宁能够形成具有地方特色的茶楼文化。



(资料图)

现象:茶楼屈指可数 经营不温不火

说起咸宁的茶,很多人侃侃而谈,如数家珍。可是说起咸宁的茶楼,很多人都表示不多见。

“咸宁卖茶叶的店挺多的,茶楼倒是不多,没看见过几家。”常年在街上跑车的的哥朱师傅这样说。

“我在福建工作时,那里几乎人人饮茶,上茶楼也是司空见惯的事情。咸宁喝茶的人不少,但上茶楼喝茶的不多。”家住双鹤桥附近的刘老先生说。

“以前咸宁茶楼真是少之又少,这几年才开始慢慢开来。”爱喝茶的陈女士说。

记者走访市区看到,很多售茶的店会摆上一张茶案请客人品茗,但“纯喝茶”的茶楼很少。还有一些挂着茶楼招牌的店家,主要以棋牌娱乐揽客。据相关人士的粗略统计,目前中心城区涉及茶叶经营的店铺有60多家,但是茶楼只有十余家,不少都是近两三年开起来的。

不仅茶楼屈指可数,茶楼的经营也不温不火。位于市区月亮湾的羊楼洞茶业温泉旗舰店是市区规模比较大的茶楼,该店店长徐燕告诉记者,茶楼开张两年来,虽然客流量和销售业绩都在成倍增长,但仍没有达到理想状态。“我们茶楼大厅有3张茶桌,还有4个包房,一般晚上来喝茶的人比较多,以商务人士为主。可是一个月中,也只有几天是客满的,大多数时候都有空位。”徐燕说,茶楼价位适中,在包房消磨一个下午也就百来块钱,可是来的人仍不算多。

此外,市区茶楼大多以铁观音、普洱、正山小种等外地名茶为主打,提供本地茶给客人品饮的专业茶楼不多。

原因:消费需求缺乏 消费观念落后

为何“茶叶之乡”茶楼不多,更没有形成茶楼文化?业内人士表示,这和历史传统、消费习惯等多种因素有关。

青港白茶专业合作社的负责人葛小峰说:“在我家乡安吉,可以说是人人饮茶。咸宁有着良好的茶叶资源,但是饮茶的人群比较单一,茶叶消费观念也有点落后,没有形成全民饮茶的氛围。”

咸宁市特产局副局长潘国雄认为,有需求才有市场。浙江、福建、广州等地的茶楼文化气氛浓郁,是因为当地人有饮茶的生活习惯,同时经济比较发达,消费能力较高,人们把茶楼当做聚会、议事、商谈的场所,需求多了,自然市场就大。近几年来咸宁投资的外地商人多了,也带动了咸宁茶楼的发展。

“咸宁民风淳朴,形成了比较‘草根’的茶文化。”剑春茶叶合作社的负责人李春红称,以前咸宁有在桥头设立茶亭,免费供过路人喝茶的习俗,人们议事聚会的时候,也会大桶煮茶,大碗喝茶。但是没有上茶楼喝茶的消费传统。他还表示,现在咸宁茶楼的价位比较单一,部分茶楼对普通大众来说消费略高,也使得一些人望而却步。

观点:文化需要培育 未来值得期待

近年来,咸宁茶产业的发展已上升到战略高度,茶楼作为茶产业的一部分,茶楼文化作为茶文化的一部分,能否在咸宁扎根?众多人士对此持看好态度。

潘国雄表示,政府对茶产业的重视和企业自身的努力将形成合力,共同推进茶产业发展,而随着人们消费能力的提高和消费观念的转变,追求绿色健康消费成为主流。现在政府、企业都在大力挖掘并推广咸宁茶文化,全民饮茶将是趋势,咸宁形成具有本地特色的茶楼文化值得期待。

茶楼不是一天建成,茶楼文化也不是一天形成,要从无到有,从市场到文化,还有一段过程要走。一些业内人士对此提出了自己的看法和建议。

李春红认为,消费习惯和文化需要引导和培养,要大力宣传饮茶的好处,营造出浓厚的茶文化氛围。推出平价茶楼,让更多的人愿意上茶楼喝茶。多元化、多层次发展,满足不同阶层的需求。

“我认为茶楼经营要走向大众化,培育起市场后,甚至可以成为咸宁特色的旅游资源。”徐燕建议,利用温泉国际文化旅游节的契机推广咸宁茶叶和茶文化,将茶楼打造成具有咸宁地方特色的消费场所。在市场培育上,应规模化、规范化,注重茶艺师等专业人才的培养。

咸宁市特产局副局长赵君武表示,目前,我市正在针对茶产业发展展开调研,其中也包括了茶楼文化这一方面内容。他认为,这方面需要先培育市场再形成文化。首先要突出特色,首推青砖茶。其次,要大力提升品质,严格按照食品行业标准生产,做健康卫生的高品质好茶。最后,要加大茶叶宣传力度,加深文化挖掘力度。对咸宁茶文化、茶知识进行全方位立体化的推广,邀请专家教授开展论坛,探讨思路,挖掘内涵。相信随着咸宁茶产业的做大做强,咸宁也将茶楼林立,逐步形成具有咸宁特色的茶楼文化。

教你红茶冲泡秘笈——

泉水,瓷杯,好红茶

法,即茶叶和茶水分离。先按照1:50的茶水比取茶,然后以90℃左右的水冲泡。

第一道先洗杯温杯。“第一道茶水浸泡茶叶的时间不宜超过3秒。这一工序主要是为了展示茶艺之美,同时清洗茶叶。日常生活中可以省掉。”程繁杨称,冲泡过后的茶叶,便可分盛到茶盏之中。他告诉记者,红茶凉后

苦味物质会析出来,因此温饮为佳。质量好的红茶凉后口感要明显好于劣质红茶。

要泡一杯好茶,在茶水茶器上也有讲究。程繁杨称,好茶要好水,冲泡红茶以泉水为佳。日常生活中如果难以使用泉水,可以使用瓶装、桶装矿物质水,这样的水冲泡出的红茶口感更加绵甜。在茶器的选择上,则是

以白瓷茶器为佳。白瓷茶器可以观赏红茶的色泽,瓷器泡茶的口感也比较“公正”。

程繁杨提醒茶友们,红茶与绿茶不同,比较耐冲泡,可以冲泡十余次,品饮者可以根据水温和口感的变化调整冲泡时间。需要注意的是,虽然红茶可以久置收藏,但拆封的红茶最好在一个月内喝完。

(周萱)



协办:

羊楼洞茶业有限公司 湖北省赵李桥茶厂有限责任公司 咸宁市芽旗香茶叶研究中心 咸宁市逸思园生态茶业有限公司 咸宁市幕山茶业有限公司
咸安区万山红生态农业产业园 湖北省国营咸宁市咸安区白云山林场 咸宁市柏墩生甡川砖茶厂……